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Questions-clés pour les candidats


Question 1
Oui, car je pratique depuis fort longtemps le boycott des produits en provenance d’Israël (contrôle étiquettes, marques…)
Je soutiens et soutiendrais les défenseurs du droit palestinien dans leur juste combat contre la colonisation et pour la création d’un état palestinien.


Question 2
Oui, je souscris à l’interdiction des produits des colonies israéliennes sur le territoire Français et de l’UE. Je m’associe à l’idée de dissuader activement les entreprises françaises de s’impliquer, d’être complices de la colonisation.


Question 3
Oui, cette situation inhumaine de blocus doit cesser. Le gouvernement français, l’UE doivent impérativement agir contre cet enfermement de la population Gazaoui. Si nous sommes élus, nous nous associerons à toutes les démarches des ONG et autre organisation qui luttent et dénoncent ce blocus criminel ordonné par le gouvernement militariste et colonial d’Israël.


Question 4
Oui, nous interpellerons le président pour qu’il reconnaisse officiellement et de manière directe l’Etat de Palestine. Ne parlons plus de territoires palestiniens, exigeons la reconnaissance de l’Etat de Palestine dans ses frontières de 1967, et Jérusalem Est comme capitale.
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